



# 总投资60亿，太湖云谷正式启用

12月16日，“产城新时代，云聚新太湖”太湖云谷启幕暨重点项目签约入驻活动在苏州科技城太湖云谷园区举行。现代快报记者了解到，这标志着太湖云谷正式启用。

柯晓涛 何洁



太湖云谷的一幢幢大楼就像伫立着的一个个立体“二维码” 通讯员供图

太湖云谷位于昆仑山路南、嘉陵江路东，地处科技城核心区。项目规划总占地面积约338亩，总投资60亿元，建筑面积超80万平方米，分两期开发。本次启幕的为二期项目，占地181.6亩，由11幢楼宇组成，建筑面积48.7万平方米，由研发创新区、科研中试区、产业示范区、中央配套区等四大功能区构成，涵盖产业研发、科技孵化、商务办公、展示平台和国际交流等功能，是苏州市特色产业园区省服务业重大项目。

太湖云谷建筑设计的独特性和高颜值，让园区辨识度极强。远远望去，太湖云谷的一幢幢大楼就像伫立着的一个个立体“二维码”，丰富的立面肌理使建筑具备良好的通风采光的同时，自然融入城市景观中。太湖云谷以“产业聚焦”为核心，将大力发展云计算、人工智能、大数据、5G、物联网、智能制造、IT服务、

大健康为主的新一代信息技术等战略性新兴产业。

据悉，太湖云谷着力加强产业园区智能化基础设施建设，以信息化为基础，全力打造“太湖云谷App”智慧平台，将社区管理、企业生产研发及商务服务、人才和居民生活服务等等，都汇聚到这一平台，实现信息的互联互通，集中掌控，高效运营空间资源、创新企业和人才服务。

启幕仪式上，创新平台项目、产业项目、基金项目、授信项目等四类项目分批集中签约，长三角绿色技术交流中心、南京大学苏州研究院人工智能产研基地等一大批创新项目和深圳明锐仪器、深圳随晨科技、北京卓唯智科技、杭州安恒信息等一批全国知名产业项目纷纷签约落户。

同时，现场还举行交钥匙仪式，翼鸥教育科技有限公司、高视科技有限公司等7家企业成为首批入驻企业。

## 相城高新区举行便民服务活动

近日，相城高新区（元和街道）御窑社区联合玉成社区、峰汇园社区、御苑家园社区开展了“志愿服务进社区，便民服务零距离”便民服务活动。

免费检查口腔、进行视力检查、测量血压……一系列便民服务送到居民的“家门口”，还有国家电网苏州分公司相城供电中心的工作人员现场提供咨询服务，社区工作人员将防范非法集资宣传材料发放到居民手中，向过往

群众细致讲解套路贷、非法集资的概念，提醒居民年关将至，要注意提高防范意识。参加活动的居民纷纷表示，社区这种惠民的好政策，以后要多开展，“非常感谢社区组织这样的活动，让我们不出社区就能享受免费的便民服务。”

相关负责人介绍，通过此次便民服务进社区活动，解决了居民的日常需求问题，增强了居民对于社区的认可度，增进了居民的社会参与意识。 李瑾 柴军虎

## 蠡口社区开展“党政新风·竹韵清廉”活动

近日，苏州市相城区元和街道蠡口社区开展了“党政新风·竹韵清廉”党员廉政主题活动。

活动上，党员们观看了廉政文化公益宣传片，并学习制作了文竹盆景。

文竹、剪刀、铲子、花盆、营养土……党员们跟着志愿者的步骤，将文竹进行修整，去除多余的

土和根梗种植在小盆中，接着倒入营养土和石子，摆好造型镇土压实，一步一步完成文竹盆景制作。

通过制作文竹盆景这一有趣、新颖的宣传方式，党员们更加直观、深入地体会和感悟了廉政文化，使廉政、廉洁思想渗透到生活中的方方面面，以此来带动居民共同营造风清气正的良好社区氛围。 柴军虎

# 泰元社区“一网五联”打造美好家园

“巧手妈妈”教授手工制作；端午粽香志愿者与居民们共庆“我们的节日”；安全巡查，监督整改，共同维护安居家园……日前，相城经开区泰元社区通过一套创新的工作法，让社区居民的生活变得更加丰富多彩、幸福和谐。

泰元社区现有居民8000人，下辖4个居民区，该社区创新的“一网五联”工作法，以打造特色党建网格为核心，通过党建联建、难题联解、活动联办、组织联合、和谐联创五步联动机制实现社区的共建、共治、共享。

泰元社区现有4个网格，社区积极推进“党建+网格+服务”模式，充分发挥党建网格管理服务队伍宣传员、信息员、调解员、治安员的“四个员”作用，全面落实党建网格服务的各项措施，推动工作快速

高效落实。

在此基础上，社区积极与企事业单位党组织开展联建，邀请企事业单位党员志愿者带着专业知识和优质资源走进社区协助治理社区、服务居民，通过这种联建模式努力构建起党建共商、事务共管、难题共解、活动共办、和谐共创的“大党委”格局。

社区还与经开区建管局、安环局等多部门协作联动，紧盯社区内的安全隐患问题，开展常态化监督机制，以社区网格员为“前哨”，发现问题及时通报，并对整治情况进行跟踪，并和其他专业社会组织的联动为社区居民带来了更多内容丰富的专项活动。

此外，志愿服务也是泰元社区的特色之一，泰元社区目前拥有10支志愿服务队，志愿者100

余人，志愿服务涵盖政策宣讲讲解、环境美化治理、邻里互帮互助、困难户帮扶等多个方面。

以志愿服务队为抓手，社区创新地引入第三方社会组织，以第三方社会组织的专业优势积极培育社区社团，目前已建立社区舞蹈队、文艺宣传队、巧手妈妈等10个社团。

通过探索社区创新工作法和工作模式，相城经开区持续关注解决居民热议的“关键小事”，不断增强居民、社区、政府部门之间的黏性，不断提升居民生活的满意度、幸福感。

据悉，相城经开区通过集思广益、整合资源的方式，架设起与居民群众之间的联系桥，通过“共建、共治、共享”推动社区治理创新，努力打造兴业宜居的美好家园。

严添叶 柴军虎

## “温暖冬至 情暖蠡口”，一碗汤圆暖邻里

为了让小朋友们更好地了解中华民族传统节日——冬至，了解冬至习俗，增强孩子们对传统文化的认同感，同时促进邻里关系，增强社区凝聚力，一起迎接冬至节气。近日，苏州市相城区元和街道蠡口社区举办了“温暖冬至，情暖蠡口”活动。

首先，志愿者们向孩子们深入浅出地介绍了冬至的由来和习俗，并亲手制作了汤圆，亲身体验这一传统习俗，他们有的揉面、有的搓皮、有的包馅，忙得不亦乐乎。

通过孩子和家长们努力，

一只只可爱的汤圆被制作出来，大家欢声笑语，场面十分热闹。

在等待汤圆出锅的时间中，孩子们在志愿者的指导下学习了齿轮运动的物理知识，并进行了乐高积木搭建，通过简单的大轮带动小轮做加速运动这一原理用积木搭出了居家实用的打蛋机。

不久，一碗碗热气腾腾的汤圆就端上了桌，大家抱着汤圆碗，享受着劳动成果，快乐和温暖在每一位孩子和家长心中荡漾，小小的活动室里洋溢着温暖的气氛。

柴军虎

## 吴门桥街道福星社区新建清洁屋投用

近日，姑苏区吴中西路上的吴门桥街道福星社区田园公寓西门旁的新清洁屋建成并投入使用。

记者了解到，清洁屋用于小区内的垃圾分类定时定点投放，可同时存放近20个垃圾桶，环境干净整洁，专门设置了水池方便居民投放垃圾后洗手。

记者来到新建的清洁屋看到，外立面挂上了垂盆的常青藤，地面放上一排茂盛的绿萝柱，这让清洁屋更贴合绿色环保的主题，居民们纷纷点赞，称其为“最美清洁屋”。

但其实，美的不仅仅是清洁屋的外观，更是参与到垃圾分类中的每一个人。清晨六点半，志愿者就已经准时在点位上等候了。居民投放生活垃圾时，垃圾分类志愿者在旁进行指导检查。

小区刚开始实施垃圾分类时，不少居民会将纸巾、牙签、保鲜膜、塑料袋等垃圾都放在厨余垃圾里，这显然是不正确的。为此志愿者就一遍遍地给大家讲，手把手地教大家分。

除了指导居民分类，志愿者们还准备了一块抹布，不时地将洒在窗口上的泔水及时擦拭干净，还会清理地面，保证清洁屋的干净整洁。

其实，早在清洁屋选址时，就

有居民提出了不同的意见。经过街道、社区、物业多次和居民沟通协商，才有了现在的清洁屋。清洁屋启用后，一开始很多居民不适应，提着垃圾袋在垃圾桶面前直犯愁，但大多数还是很愿意配合，仔细地了解苏州市垃圾分类的“四分法”。

70多岁的刘阿姨已经在清洁屋边站了好一会了，她一边看着其他人扔垃圾，一边说：“我怕自己记不住，多看几遍加深印象，回去我再喊家里人一起分类！”

有了前期的预热、志愿者的指导、居民的配合，垃圾分类氛围很快形成。但还是有极少数的居民因为种种原因会将垃圾扔在路边。社区、网格、物业会不定期在小区内巡逻，看到乱丢乱放的垃圾，第一时间进行清理。对不配合的居民，也会尽可能进行宣传教育。

随着垃圾分类有序推进，居民的配合度和自觉性也在不断升级，越来越多的居民将垃圾分类成为一种习惯。“以前没垃圾分类时，垃圾桶边脏兮兮的，一到夏天蚊虫特别多，现在到处干干净净的，环境这么好，我们都愿意做垃圾分类能手。”居民如是说道。

茆丽君 高达

# 苏州卫生职业技术学院附属眼视光医院筛查发现：吴中区中小学近半孩子视力不良

近日，苏州卫生职业技术学院附属眼视光医院参与的为期近两个月的吴中区青少年视功能检查项目圆满结束，项目完成了6所中小学共9511名学生的视力筛查，对吴中区中小学青少年的眼部健康情况、视力情况、戴镜情况等进行了动态了解。

据筛查结果显示，吴中区中小学青少年视力不良率高达48.83%，戴镜率20.37%，戴镜人数远少于视力不良人数。这意味着吴中区中小学近半不能达到正常视力的学生中，仅4成多已经通过佩戴眼镜对视力进行矫正，而大半视力不良学生仍需到眼科门诊进行专业的医学验光检查，及时戴镜，提高视力。

据悉，近期到附属眼视光医院就诊的孩子明显增加，以往周一就诊人数在30人左右，现在达到60人左右，而周末医院要接待孩子近400人。其中，近视低龄化

越来越严重，高度近视者比例明显增加。附属眼视光医院副主任医师、眼科学视光学硕士牛燕建议，3岁以下幼儿不要使用电子产品，3至6岁幼儿要尽量少用电子产品，户外活动每天保持2-3小时。对于小学阶段的孩子，一定要防止近距离用眼时间过长，长时间用眼，要穿插半小时左右的户外活动。她说，年龄越小，视力越容易损害，因此通过家长的关心重视，养成孩子科学的用眼习惯至关重要。

牛燕特别指出，斜视、弱视的治疗窗口期在6至8岁，必须及时进行弱视训练、光的刺激训练、精细目力训练等，否则以后很难治好。对近视学生进行及时治疗，可以大大延缓视力下降以及下降程度。配戴眼镜后，如果依然保持错误的用眼方式，或者眼镜验配不合适，戴镜后不断增加眼睛的“负担”，也会导致近视度

数越来越高。

苏州卫生职业技术学院眼视光系副主任、附属眼视光医院副院长贾松表示，附属眼视光医院是苏州卫生职业技术学院“教学-医疗-科研-培训-技能鉴定-社会服务”六位一体的服务性校内实训基地，也是眼视光技术专业进行社会服务所依托的服务性实训基地，尤其是在眼科科普宣传等公益社会服务中，眼视光系以教师为引领，以学生为主体，师生联动、师生互动，积极开展与专业相关的社会实践活动。学生在社会服务实践中能力得到了锻炼，精神得到了升华，专业性的爱心志愿服务有效地实现了人才的成熟、成长。专业成立以来，学生在学中做，在做中学，在提高专业水平的同时，践行了医者初心。

近期，医院即将推出《面对面讲座》，计划分10场，服务2000个一年级学生家庭，为学生视力健康进行科学指导。同时，呼吁家长和社会更多关注青少年视力健康。 穆林娟 章娅